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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN

Ratsmitglieder FDP-Fraktion

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Von der Verwaltung

Gäste

Schriftführer/in

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 23.03.2023

über die Sitzung des Integrationsrates am Mittwoch, den 22.02.2023, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler,
Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Integrationsratsmitglied Menderes Özdal WIR für Eschweiler

Herr Ratsmitglied Günter Badura SPD
Herr Fraktionsvorsitzender Dietmar Krauthausen SPD
Frau Ratsmitglied Monika Medic SPD
Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen CDU
Herr Ratsmitglied Bernd Leuchter CDU

Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ratsmitglied Stefan Steins FDP

Integrationsratsmitglied Selin Ata WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Alper Fikri Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Özge Fethiye Koc WIR für Eschweiler
Integrationsratsmitglied Bilal Kol WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad Internationales Team
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi Internationales Team

Herr M-Obaida Dehna Verwaltung
Frau Christina Graaf Verwaltung
Herr Lukas Hagel Verwaltung
Frau Demet Jawher-Özkesemen Verwaltung
Herr Daniel Merken Verwaltung
Frau Stadtkämmerin Bettina Merx Verwaltung
Frau Parvin Neysari Tabrizi Verwaltung
Frau Petra Seeger Verwaltung

Frau Blerta Ahmeti InteGREATer e.V.
Herr Winfried Grunewald Vertreter Städtisches Gymnasium Eschweiler
Herr Firas Guechchati InteGREATer e.V.
Frau Gülsüm Mermer InteGREATer e.V.
Frau Michaela Silbernagel Vertreterin der Realschule

Frau Maike Bilke Verwaltung
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Abwesend:

Integrationsratsmitglieder "WIR Für Eschweiler"

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team"

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Integrationsratsmitglied Muhammed
Erkorkmaz

WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Mevlüt Gürbüz WIR für Eschweiler

Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom Internationales Team
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat Internationales Team

Der Vorsitzende Hr. Özdal eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr und begrüßte die
Integrationsratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und
Gäste.

Der Vorsitzende Hr. Özdal stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates sowie die Tagesordnung frist-
und formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies er
auf die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung
NRW. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandaufnahmen grundsätzlich
untersagt sei. Mit dem Hinweis erfolgte eine Anfrage über den Vorsitzenden Hr. Özdal, dass die Gäste des Vereins
inteGREATer e.V. gerne einige Aufnahmen vom Integrationsrat machen würden. Dieser wurde einstimmig stattgegeben.
Weiterhin bat der Vorsitzende Hr. Özdal um eine Schweigeminute, um der Opfer des Erdbebens in der Türkei sowie in
Syrien zu gedenken.

RM Pieta bat vor Einstieg in die Tagesordnung den Integrationsrat, die den Integrationsrat betreffende Kommunikation bei
kurzfristigen Abstimmungen oder Informationen so zu gestalten, dass alle Mitglieder erreicht werden. Weitere
Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Kenntnisgaben

1.1 Verein InteGREATer e.V.; hier: Vorstellung der Arbeit 028/23

1.2 Spendenkonto "Eschweiler hält zusammen"; hier: Vorstellung der Arbeit des Projektes "Hilfen
vor Ort"

040/23

1.3 Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023; hier: Beteiligung des
Integrationsrates an den Beratungen

042/23

1.4 Kennenlernfest der Kulturen - "Damit aus Fremden Freunde werden"; 384/22

1.5 Veränderungen durch das Bürgergeld ab 2023; hier: Informationen des Jobcenters der
StädteRegion Aachen

469/22

1.6 Aktion "Warm ums Herz"; hier: Vorstellung der Aktion 475/22

1.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 483/22

2 Anfragen und Mitteilungen

3 Anfragen und Mitteilungen



Sitzung des Integrationsrates am 22.02.2023 Seite 3 von 4

Öffentlicher Teil

1 Kenntnisgaben

1.1 Verein InteGREATer e.V.; hier: Vorstellung der Arbeit 028/23

Fr. Ahmeti, Fr. Mermer sowie Hr. Guechchati stellten mithilfe einer Präsentation, welche den
Integrationsratsmitgliedern mit der Verwaltungsvorlage vorab übersandt wurde, den Aufbau sowie die Arbeit des
inteGREATer e.V. vor. Im Anschluss konnte nach angeregter Diskussion alle offenen Fragen der
Integrationsratsmitglieder beantwortet werden. Auf Nachfrage soll das Angebot außerdem im
Jugendhilfeausschuss sowie im Schulausschuss vorgestellt werden.

Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen.

1.2 Spendenkonto "Eschweiler hält zusammen"; hier: Vorstellung der
Arbeit des Projektes "Hilfen vor Ort"

040/23

Fr. Neysari-Tabrizi und Hr. Dehna stellten anhand einer Präsentation, welche den Mitgliedern des
Integrationsrates mit der Verwaltungsvorlage vorab zugesandt wurde, die Arbeit des Projektes „Hilfen vor Ort“
vor. nach angeregter Diskussion konnten alle Fragen der Integrationsratsmitglieder beantwortet werden. RM
Thoma gab weiterhin an, dass eine größere Berichterstattung in der Presse wünschenswert wäre, um
Betroffene informieren zu können.

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.3 Entwurf der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2023; hier:
Beteiligung des Integrationsrates an den Beratungen

042/23

Hr. Koc erkundigte sich nach dem Ansatz für das Jahr 2023 unter 54920100 im Teilergebnisplan.
Stadtkämmerin Merx erläuterte das Zustandekommen der angesetzten Summe in Höhe von 2.000,00 € und gab
weiterhin an, dass ein Mehrbedarf eines konkreten Planes mit schlüssiger Begründung bedarf, welcher bis zum
15.03.2023 dem Haupt- und Finanzausschuss einzureichen ist.

Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Integrationsrates zur Kenntnis genommen.

1.4 Kennenlernfest der Kulturen - "Damit aus Fremden Freunde werden"; 384/22

Fr. Seeger erläuterte, dass der Citymanagementverein e.V. kontaktiert wurde, bislang jedoch kein Herantreten
an den Integrationsrat stattfand. Auf Nachfrage ergab sich, dass der Citymanagementverein e.V. grundsätzlich
offen für das Kennenlernfest sei, der Verein in einer Vorstandssitzung jedoch zu dem Ergebnis kam, dass
vorrangig die interne Organisation des Vereins sowie die Umsetzungs- sowie Finanzierungsmöglichkeiten eines
Kennenlernfestes geklärt werden müssen. Da das Stadtfest am 26.03.2023 bereits einen anderen thematischen
Schwerpunkt habe, sei bis zum nächsten Termin im September 2023 ein Treffen zum Kennenlernen und zur
Absprache mit Verwaltung sowie den Mitgliedern des Integrationsrates wünschenswert, um das Kennenlernfest
ggf. umsetzen zu können. Weiterhin signalisierten der Vorsitzende Hr. Özdal sowie Fr. Seeger die Bereitschaft,
Kontakt aufzunehmen und ein Treffen zu koordinieren.

Der Sachverhalt wurde von den Integrationsratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.
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1.5 Veränderungen durch das Bürgergeld ab 2023; hier: Informationen des
Jobcenters der StädteRegion Aachen

469/22

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.6 Aktion "Warm ums Herz"; hier: Vorstellung der Aktion 475/22

Die Mitglieder des Integrationsrates nahmen den Sachverhalt zur Kenntnis.

1.7 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 483/22

Der Sachverhalt wurde von den Integrationsratsmitgliedern zur Kenntnis genommen.

2 Anfragen und Mitteilungen

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende Hr. Özdal die Sitzung um 18.45
Uhr.


